

# VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

Příloha

k usnesení vlády  
ze dne 9. března 2009 č. 268

## Stanovisko

### **vlády k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 348/2005 Sb., o rozhlasových a televizních poplatcích a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk č. 730)**

Vláda na své schůzi dne 9. března 2009 projednala a posoudila návrh zákona, kterým se mění zákon č. 348/2005 Sb., o rozhlasových a televizních poplatcích a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk č. 730), a vyjádřila s ním **nesouhlas**, neboť jej považuje za nekoncepční, nepřesvědčivě odůvodněný, má negativní dopad na rozsah a způsob plnění úkolů veřejné služby, kterou poskytují Česká televize a Český rozhlas, a nese s sebou riziko narušení procesu přechodu na zemské digitální televizní vysílání.

Podrobněji k tomu vláda uvádí:

1. Návrh zákona nepřiměřeně a bezdůvodně zvyšuje hranici pro osvobození fyzické osoby od placení rozhlasových a televizních poplatků, a to u jednotlivce s čistým příjmem nižším než je 2,15 násobek životního minima na 3 násobek životního minima a u vícečlenné domácnosti se souhrnným čistým příjmem nižším než je 2,15 násobek životního minima na 2,5 násobek životního minima. Při současné výši životního minima 3 126 Kč pro jednotlivce to znamená zvýšení hranice čistého příjmu z 6 721 Kč na 9 378 Kč, tj. nárůst o 40 %. U vícečlenné domácnosti, například u domácnosti dvou dospělých a dvou nezaopatřených dětí (první ve věku 6 až 15 let a druhé ve věku 15 až 26 let) se jedná o zvýšení hranice čistého příjmu z 20 833 Kč na 24 225 Kč, tj. o nárůst o 16 %.

Upozorňuje se, že předmětný koeficient byl zvýšen již jednou zákonem č. 112/2006 Sb. z hodnoty 1,4 na 2,15 a není důvodu jej měnit, neboť odpovídá obdobným koeficientům u jiných institutů jako např. u nároku na přídavek na dítě (2,4 násobek životního minima), nároku na sociální příspěvek (2 násobek životního minima) nebo příspěvku na úhradu potřeb nezaopatřeného dítěte (2,3 násobek životního minima).

Není rovněž důvodné rozlišovat násobek životního minima pro jednu osobu (3 násobek) a pro domácnost (2,5 násobek), jak to jinak činí předložený návrh; rozdílnost výdajů je již vyjádřena výší životního minima (3126 Kč jedna osoba, 2880 Kč a 2600 Kč dvoučlenná domácnost dospělých),

2. Podle kvalifikovaného odhadu by se navrhovaná změna osvobození od poplatků týkala stovek tisíc osob (asi 400 000 až 500 000), což by snížilo výnosy za kalendářní rok v případě televizních poplatků až o 800 mil. Kč a v případě rozhlasových poplatků až o 245 mil. Kč. Uvedený propad příjmů je v příkrém rozporu s odůvodněním předkladatelů, že „Částečný, nikoli však významný dopad bude úprava mít do rozpočtů a hospodaření Českého rozhlasu a České televize...“, přičemž tento dopad lze podle názoru předkladatelů plně eliminovat vnitřními racionalizačními opatřeními Českého rozhlasu a České televize a důsledným výběrem poplatků od právnických a fyzických osob, na které se osvobození od poplatků nevztahuje.

Takto vysoký propad příjmů zjevně není částečný ani méně významný a není reálné předpokládat, že by ho bylo možno eliminovat vnitřními racionalizačními opatřeními nebo důsledným výběrem poplatků, naopak může vést k ohrožení dalšího rozvoje České televize a Českého rozhlasu, ale i k výraznému snížení úrovně plnění jejich úkolů, spojených s poskytováním veřejné služby. V současnosti probíhá rovněž společensky a politicky velmi citlivý proces přechodu zemského analogového televizního vysílání na zemské digitální televizní vysílání, ve kterém má Česká televize rozhodující úlohu a jakýkoliv neuvážený a neopodstatněný zásah do financování České televize by mohl závažným způsobem tento proces narušit.